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上海市杨浦区2015-2016学年第一学期教学质量调研九年级理化（物理部分）测试卷及答案

（完卷时间：90分钟    满分：100分）     2016.1

考生注意：

1. 答题时，考生务必按要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸，本试卷上答题一律无效；

2. 第四大题计算题必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤。

一、选择题（共20分）

1. 下列物理量中能够用来鉴别物质种类的是




A．质量


B．密度


C．电阻


D．电流

2. 以下事例中属于增大压强的是



A．铁轨铺在枕木上



B．滑雪时穿雪橇



C．坦克装有履带




D．菜刀的刀刃很薄

3. 以下事例中所用的科学方法相同的是
（1）串联电路的总电阻概念 （2）探究浮力大小与物体排开液体体积的关系 
（3）曹冲称象 （4）把电流与水流做比较 （5）用磁感线表示磁场
A．（2）与（4）
B．（1）与（3）
C．（4）与（5）
D．（1）与（3）与（5） 

4. 如图1所示，答题时所用的一只黑色水笔的质量大约是
A．1克


B．10克


C．50克


D．100克
5. 如图2所示，小磁针甲、乙处于静止状态。根据标出的磁感线方向，可以判断出

A．螺线管的左端为N极


B．电源的左端为负极   

[image: image7.bmp]C．小磁针甲的右端为N极


D．小磁针乙的右端为N极 

6. 如图3所示是探究影响导体电阻大小因素的实验装置（导线的数量及连接可改变），演示板上的金属丝长短粗细都相同，A、B和C都是镍铬丝、D是铜丝、E是铁丝，下列说法正确的是

A．实验中，电流表示数越大说明电阻越大

B．该装置无法研究电阻与导体横截面积的关系

[image: image8.bmp]C．在图示情况下，将B接线柱处导线改接在C处，电流表示数将变大 

D．在图示情况下，连接B、C接线柱，电流表示数将变大
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如图4所示为汽车油量表的工作电路图，其中R是一段弧形电阻，当汽车加油时，电路中的总电阻、油量表示数的变化情况是

A．总电阻变大，油量表示数变小


B．总电阻变大，油量表示数变大

C．总电阻变小，油量表示数变大


D．总电阻变小，油量表示数变小
8. 如图5所示，一薄壁圆柱形容器盛有水，用弹簧秤竖直吊着重为8牛的实心物块A浸在水中，物块A处于静止状态，与A未浸入水中相比较，下列说法正确的是

A．物块A受到的浮力等于8牛


B．水对容器底部压力增加量小于8牛

C．水对容器底部的压力保持不变

D．容器对水平地面的压力增加8牛
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9. 在图6所示电路中，电源电压保持不变，电键S闭合，下列说法正确的是
A．将R1与闭合的电键S位置互换，两个电表的示数将变小 

B．将R2与闭合的电键S位置互换，两个电表的示数将变大

C．将R1与电压表V2的位置互换，三个电表示数都变大
D．断开电键S，三个电表示数都变小

10.  如图7所示，两薄壁圆柱形容器内分别盛有甲、乙两种液体放置在水平地面上，现从两容器中分别抽出部分液体，使甲、乙剩余部分的深度均为h，若此时两液体对容器底部的压力相等，则甲、乙抽出部分的质量△m甲、△m乙及液体对容器底部压强变化量△p甲、△p乙的大小关系是。

A．△m甲＝△m乙    △p甲＜△p乙

B．△m甲＞△m乙    △p甲＜△p乙          

C．△m甲＜△m乙    △p甲＞△p乙 

D．△m甲＜△m乙    △p甲＜△p乙
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二、填空题（共28分）
11. [image: image14.jpg]
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 能给电路中的导体提供持续电压的装置称为              ， 一节干电池的电压为           伏，物理学中规定电流的方向是从电源的         出发通过导体流向负极。
            实验表明电流周围存在磁场。
12. [image: image17.jpg]
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铜的密度为8.9×103千克/米3，它的物理意义是：                      。两质量相同的实心铜块和实心铁块（(铜＞(铁），它们的体积V铜         V铁；若将它们分别制成实心正方体放置在水平地面上，两金属块对地面的压强p铜         p铁；若将铜块放置在铁块上方中央，此时铁块对地面的压强p       p铜+p铁（后三空均选填“大于”、“等于”或“小于”）。
13. [image: image21.jpg]


物理知识在生活中有广泛的应用，如图8（a）所示的装置是利用            原理工作的；如图8（b）是利用了             的知识；如图8（c）中书包带做得宽大是利用了             知识。如图5（d）所示的仪器是利用             原理来判断液体密度大小。
14. 如图9所示，将下口盖有轻质薄塑料片的两端开口的玻璃管竖直插入水中，塑料片距离水面0.1米，则塑料片受到水的压强为
         帕。移开手指，慢慢向玻璃管内注入酒精，当塑料片恰好下落时，管内液面与管外水面的位置关系是           （选填“不相平”或“相平”）。如果注入的是水，则当塑料片恰好下落时注入水的质量        注入酒精的质量（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
15. 10秒内通过某导体横截面的电荷量为6库，通过它的电流为      安，若其两端的电压为6伏，则它的电阻为     欧。若该导体两端的电压变为12伏，它的电阻为      欧。
16. 在图10（a）所示电路中，电源电压保持不变，当电键S闭合后，两电流表的指针偏转至同一位置，则通过R1和R2的电流之比I1∶I2=        。若将电阻R1和R2连接在如图10（b）所示的电路中，通过它们的电流之比I(1∶I(2=          ，两电压表V1与V2示数之比为        。


17. 在图11所示的电路中，电源电压保持不变。滑片位于图中所示位置，电键S由断开到闭合时，示数不发生变化的电表是          。闭合电键后，滑动变阻器的滑片向右移动时，电压表V的示数为U、电流表A1、A2、A的示数分别为I1、I2、I ，且电流表A 示数的变化量为ΔI、电流表A2示数的变化量为ΔI2。则下列序号中比值变大的是          ；比值不变的是         （最后两格填序号）。        

1 U/I1；  ② U/I2；  ③ U/I；  ④ I2/I；  ⑤ ΔI/ΔI2。

18. 在图12所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S电路正常工作。一段时间后，发现电路中至少有一个电表的示数变小，故障发生在电阻R1、R2上，其他元件仍保持完好。

   ①用一个完好的小灯替换电阻R1后，小灯        （选填“一定发光”或“可能发光”）

②在原故障电路中，将电流表A与R1位置互换后，电压表V的示数不发生变化，电路中可能存在的故障是             。

19. 为了探究容器中漂浮在液面上的冰块熔化前后液面变化情况，同学们组成兴趣小组进行实验。他们选用了不同质量（m1＜m2）的冰块，分别放入盛有相同体积水的烧杯中，冰块熔化前后液面变化情况如图13（a）、（b）所示。然后他们又将相同质量的冰块放入盛有相同体积的不同液体中重复实验（(乙＞(甲＞(水），冰块熔化前后液面变化情况如图13（c）、（d）所示，图中h1＜h2。请仔细观察图中的现象和相关条件，归纳得出初步结论。


（1）分析比较图（a）或（b）中的现象及相关条件可知：                                。

（2）分析比较图（c）和（d）中的现象及相关条件可知：                                。
三、作图题（共6分）

20. 如图14所示，漂浮在水中的小球受到水对它的浮力为6牛，请用力的图示法画出它受到的浮力。
21. 在图15所示的电路中将电源、电流表和电压表三个元件符号正确填入电路的空缺处，要求：闭合电键S，滑动变阻器的滑片P向右移动时只有一个电表的示数变大。
22. 在图16所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔线代替导线补上。补上后要求：闭合电键S，向右端移动滑动变阻器的滑片P，电压表示数变小。

四、计算题（共24分）

23. 将体积为5×10-3米3的物体浸没在酒精中（(酒精=0.8×103千克/米3），求物体受到的浮力。

24. 如图17所示，边长为0.2米的正方体甲和底面积为0.03米2的薄壁柱形容器乙放在水平地面上，乙容器高0.4米，内盛有0.3米深的水。正方体甲的密度为5×103千克/米3。求： 

① 甲的质量；   ② 水对乙容器底部的压强；
③ 把一个底面积为0.02米2，高0.3米圆柱体A（已知(水＞(A）先后放置在正方体甲上和乙容器的水中，甲对地面压强的增加量与水对乙容器底部的压强增加量相等，求A物体的质量。

25. 如图18（a）所示，电源电压为18伏保持不变,定值电阻R1的阻值为15欧，闭合电键S后,电流表示数为0.3安。求:

① 电阻R1两端的电压；   
② 电阻R2的阻值；
③ 现有标有“50Ω 2Α”、“150Ω 1Α”字样的滑动变阻器可供选择，有一个表盘如图18（b）所示的电压表可接入电路。当选用标有_______字样的变阻器替换电阻      （选填“R1”或“R2”），并把电压表接入_______两点间时（选填“AB”、“CD”、“AB或CD”），在移动变阻器滑片P的过程中电流表的示数可达到某量程的最大值，且电压表示数的变化量ΔU最大。求电压表示数的最大变化量ΔU最大。
26. 在图19（a）所示的电路中，电源电压为6伏且保持不变，电阻R1的阻值为30欧，滑动变阻器R2上标有“50(  2A”字样。

① 求通过电阻R1的电流I1；
② 若在电路中串联两个电流表，闭合电键后电流表示数如图19（b）、（c）所示，求此时变阻器连入电路的阻值。 



五、实验题（共22分）

27. 在“探究物质质量与体积的关系”实验中，要控制            相同进行探究。同时应选用         （选填“一种”或“多种”）物质进行多次实验。“测物质密度实验”的原理是            ，实验中需要测量的物理量有                   。
28. 下图是活动卡上“探究液体内部压强的特点”的实验。

① 取一空塑料瓶，在瓶壁上扎几个小孔，放入水槽中，或盛水放入容器中，观察到的现象如图20（a）、（b）所示。这说明：液体内部，                        。
② 接着用图20（c）所示的器材                  （填写器材名称），研究液体内部压强与液体密度的关系，实验时将带橡皮膜的塑料盒插入不同液体的            深度（选填“相同”或“不同”），通过观察                ，继而得出结论。


29. 如图21所示是小李同学做“验证阿基米德原理”实验的情景。弹簧测力计的示数F1表示              ，实验中弹簧测力计的两次示数差（F1-F2）表明了         。量筒中液面的两次示数差（V2-V1）表明了              。若用(水表示水的密度，通过实验可以发现浮力大小等于               （用符号表示）。
30. 小华同学做“用电流表电压表测电阻实验”，实验器材齐全且完好。 

①他连接电路并将变阻器的滑片放置于一端，闭合电键，观察到电流表电压表示数如图22（a）所示，接着他将滑片移动到另一端，观察到电流表示数减小到0.12安，而电压表示数则增大到6伏，由上述现象判断他的实验过程中可能存在的问题是：（1）                        。（2）                          。

②他经过分析，重新调整电路进行实验，且步骤正确。闭合电键观察到电压表的示数如图22（b）所示。移动滑片到中点位置时，电流表的示数为0.2安。请帮小华完成实验数据表格的填写（电阻精确到0.1欧）        。（请将数据填在答题卡上的表格中）

	  物理量
实验序号
	电压(V)
	电流(A)
	电阻(()
	电阻平均值

（(）

	1
	
	0.12
	
	

	2
	
	0.20
	
	

	3
	
	
	
	



31. 某小组同学用图23所示的电路研究串联电路中电流、电压随滑动变阻器电阻的变化情况。实验中保持电源电压不变，将定值电阻R1与滑动变阻器R2（标有“50( 2A”）串联，移动滑动变阻器的滑片P改变电路中的电压和电流，并将实验数据记录在下表中。
	序号
	A表示数(A)
	V1表示数(V)
	V2表示数(V)
	A表示数变化量(A)
	V1表示数变化量(V)
	V2表示数变化量(V)

	1
	0.1
	1
	11
	0
	0
	0

	2
	0.2
	2
	10
	0.1
	1
	1

	3
	0.3
	3
	9
	0.2
	2
	2

	4
	0.4
	4
	8
	0.3
	3
	3

	5
	0.5
	5
	7
	0.4
	4
	4

	6
	0.6
	6
	6
	0.5
	5
	5


① 根据表中电流表A示数的变化情况可知，实验中滑动变阻器滑片移动的方向是                   。
② 分析比较实验序号1~6的数据中电表A、V1和V2示数的变化情况及相关条件，归纳得出的初步结论是：串联电路中，在电源电压不变的情况下，滑动变阻器的电阻变大时，                    。 

③ 分析比较实验序号2~6的数据中电表A示数变化量及V1示数变化量的关系及相关条件，归纳得出的初步结论是：串联电路中，                                      。

④ 进一步综合分析比较表中电压表V1示数变化量、V2示数变化量、电流表A示数变化量的关系及相关条件，归纳得出初步结论：串联电路中滑动变阻器的电阻变化时，

                                                                           。  

⑤ 该小组同学认为电压表V1示数变化量与电流表A示数变化量的比值可能与定值电阻R1的阻值大小有关，为了验证猜想，他们决定继续实验，需要添加的器材是        （选填A、B）。
器材：A 、定值电阻R2，阻值15欧；B、标有“100( 2A”的滑动变阻器。
杨浦区2015-2016学年度第一学期期末质量调研
答案及评分标准
	题  号
	答案及评分标准

	一、20分
（每题2分）
	1．B。   2．D。    3．B。    4．B。   5．C。   
6．D。   7．C。    8．B。   9．B。   10．D。   

	二、28分
（每格1分）

	11．电源；1.5；正极；奥斯特。  
12．每立方米铜的质量是8.9×103千克；小于；大于；小于。   
13．连通器；大气压强；压强；阿基米德。   
14．980；不相平；等于。
15．0.6；10；10。  
16．1∶4；1∶1；5∶1。 

17．A2；② ③；① ⑤。

18．可能发光；R2断路、R2断路同时R1短路；

19．①漂浮在水面上的冰块熔化后，水面高度不发生改变； 
②相同质量的冰块漂浮在密度大于水的液体中，熔化后液面高度变大，且液体密度越大，冰块熔化后液面上升的高度越大。  



	三．6分
（每题2分）
	20．力的标度、大小1分，作用点、方向1分。
21．按题意填图正确得分 

22．按题意接线正确得分。    

	四．
24分
	23．
（3分）
	V排=V物                                                                      1 分
F浮=ρ水V排g                                          1 分

＝0.8×103kg/m3×5×10-3米3×9.8N/kg

＝39.2N                                            1 分

	
	24.

（7分）
	① m甲＝ρ甲V甲＝5×103kg/m3×(0.2m)3＝40 kg                      2 分                         

② p水＝ρ水gh＝1×103kg/m3×9.8N/kg×0.3m＝2940Pa        2 分
③     △p甲＝△p乙                 
   △F甲/S甲＝ρ水g△h
GA/S甲＝ρ水g(h容－h水)                            1 分

mA＝ρ水 S甲(h容－h水)                            1 分

mA＝1×103kg/m3×(0.2m)2×(0.4m－0.3m)

mA＝4kg                                        1 分

	
	25
（8分）
	1 U1＝IR1＝0.3A×15Ω＝4.5V                              2分     
2 U2＝U－U1＝18V－4.5V＝13.5V
R2= U2/I2=13.5V/0.3A＝45Ω                              2分
③用标有  “150Ω 1Α”  字样的变阻器替换   R2          ，并把电压表接入  AB  两点间                                       1分
当I最大=0.6A时，

U1最大＝IR1＝0.6A×15Ω＝9V                             1分
当R2=150Ω时，
U1最小/U2＝R1/R2 
U1最小＝UR1/（R1+R2）                             
     ＝18V×15Ω/（15Ω+150Ω）

     ＝1.64V                                          1分
△U1最大＝U1最大－U1最小＝9V－1.64V=7.36V                 1分

	
	26
（6分）
	①I1= U/ R1=6V/30Ω＝0.2A                                  2分
②当电流表A1接R1支路，电流表A2接R2支路时，I2=0.16A，

   R2= U/I2=6V/0.16A＝37.5Ω
当电流表A1接R1支路，电流表A2接R2支路时，I2=0.8A，

   R2= U/I2=6V/0.8A＝7.5Ω
（或当A1接干路，A2接R2支路时，I=1A   I2=0.8A，

        R2= U/I2=6V/0.8A＝7.5Ω ）

  当电流表A1接R1支路，电流表A2接干路时，

I=0.8A，I2= I－I1=0.8A－0.2A=0.6A

   R2= U/I2=6V/0.6A＝10Ω
（R2的阻值只要计算出1个就得2分，其他两个答案每算出一个得1分。）

	
	说明：（1）公式1分，代入、结果1分。（答案合理均可得分）
（2）在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分；不连续扣分。

	五．
22分
	27.（4分）
	物质种类；多种；ρ＝m/V；待测物质的质量和体积。  

	
	28. （4分）
	向各个方向都有压强；U形管压强计；相同；U形管中两液面高度差。 

	
	29.（4分）
	物体的重力；物体受到的浮力；物体排开液体的体积；ρ水（V2-V1）g


	
	30．（5分）
	电压表并联在滑动变阻器两端；闭合电键时滑片位于阻值最小处。

  物理量
实验序号
电压(伏)
电流(安)
电阻(欧)
电阻平均值

（欧）

1
1.5
0.12
12.5
12.6
2
2.5
0.20

12.5
3
7.5
0.58
12.9


	
	31．（5分）
	左；

定值电阻两端电压及电路中的电流变小，滑动变阻器两端电压变大；

滑动变阻器的电阻变化时，电路中电流的变化量与定值电阻两端电压变化量成正比。

定值电阻两端电压变化量与电路中电流变化量的比值等于滑动变阻器两端电压变化量与电路中电流变化量的比值。

A
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